

最近教育部出台了加强和改进中等学校艺术教育活动的《意见》，强调学校不得组织参加商业性演出；不得组织参加社会艺术考级和营利性比赛；各类艺术水平考级和比赛等级，不得作为择校、升学和奖励的依据。我以为这是艺术教育回归理性之举，好得很！

中小学不同于艺术院校，艺术教育的本真应是陶冶情操，轻松愉快。可是，这些年来却逐步被异化成择校、升学、当明星的工具。不少孩子没有从中得到愉悦，反而背上了沉重的精神包袱——“吃尽苦中苦，方为人上人”。这对原本课业负担就过重的孩子来说，无疑是雪上加霜。

其实，艺术殿堂不是人人都能跨入的，艺术人才也不完全是教出来的，艺术需要天分。比如舞蹈，要有好身材；比如唱歌，要有好嗓门；比如书画，要有超常的形象思维和创作灵感……即使已经跨入艺术院校的学生，也未必都能成为明星。一些家长对艺术特性缺少理解和认识，加之媒体对“一夜成名”的夸大和不恰当宣传，助长了浮躁心态和功利主义。不管孩子有兴趣，不论孩子有无天赋，逼迫孩子走艺术之路。有些社会团体利用这些家长的功利心，打着“造就明星”的旗号，举办“全国级”、“国际级”的艺术大赛和艺术考级活动，收取高额报名费、培训费、评审费、考级费、证书费、

奖杯制作费、作品集出版费，等等等，从中牟利。硬是把艺术教育朝市场化的路上引，至于名次、等级，轻率处置。有的评奖方法令人瞠目：分别以参赛人数的10%、20%、30%评金银铜奖（或一二三等奖），余下的“一个也不能少”，均为优秀奖。

为了激励集体参加，还给组织方优惠的回报。参加人数多的还发给团体锦旗。有的举办方还向组织方寄上初评表格，让你初评（实际是你写什么奖，就算什么奖）。更有甚者，“高抬贵手”把一叠盖了章的奖状寄给组织指导老师，自行填写，你要怎么填就怎么填。如此比赛，谈何水准？

一些不明真相的家长，拿到奖状欣喜不已，还以为自己的孩子是“天才”、“神童”呢。一些学校也把团体奖状、锦旗挂于显眼处，以显示素质教育的成绩。等到一批家长和学生明白了是怎么回事，不再参赛，又一批不明就里的家长和学生“前赴后继”了。

行文至此，笔者想起了一位作家教女学艺的理念：重在参与——不为获奖、不为考级、提高素养、健全人格。

追溯历史的渊源，不难发现，艺术的本真，纯粹是为获取精神上的欢愉而产生、而传承、而辉煌，原本与功利无关。那么，艺术教育的意义，应该是培养孩子的艺术想象力和创造力，让孩子思想在艺术的星空里自由翱翔，让青春年华变得更加鲜活绚丽。

文兴宇先生的逝世，让我想起与他的一次交流。

1986年底，我在北京民族文化宫的舞台上，观看了由当时的中央实验话剧院演出的话剧《和氏璧》，被强烈地震撼了：没有什么布景，没有显眼道具，一切都是抽象的，但是声光、服饰之美妙，演员美好、熟练的肢体语言，不凡的剧情，笼罩住观众的神情；而主人公的每一句话，都激动了观众的心弦。这是形体、诗意化的舞台和古老故事与现代生活的缩结。

这就是20年前，作为话剧导演的文兴宇对话剧样式所做的有益的探索和贡献。正像孟京辉所说：“文兴宇的艺术成就并不仅仅是塑造了《我爱我家》中的老干部形象，他最为辉煌的成就是在话剧舞台上。”

看了戏后的一天，我应约来到了文兴宇的家中，聆听他侃侃而谈他的《和氏璧》。

“这个戏很难排。”文兴宇开门见山直奔主题，“故事太简单，没有戏剧性，没有动作可言；大段的、充满哲理性的独白，又是横亘在观众和创作者之间的沟壑。”是啊，当时话剧不景气，话剧行业不赚钱，这个戏的经济效益在哪儿，更是对作为导演的他的考验。好在文兴宇和他的合作者就如和氏璧，紧紧抓住真理不放，到底把“玉”剖出来了，献给了我们。

文兴宇分析这个戏是“三个特点”、“三个对策”。

首先，这个戏不像一般的历史剧，讲一个精彩的故事，有几个具有动作性的鲜活人物。而《和氏璧》只是一个寓言似的故事，与其说是主人公卞和，不如说是作者自己与当代人的对话。因此历史本身在这里显得并不重要，而是追求创作人主观理想的体现。

其次，作者不想表现故事的情节性，没有视觉强烈的舞台行为，戏里的一切冲突，凶吉、祸福、是非、真伪等完全靠观众去意会乃至发展。

象征性又是这个戏的焦点。

那块实际上并不出现的“美玉”本身就是象征，象征卞和的精神、象征世上一切美好的事物。再比如“接生”一场戏，属于可有可无，它表现的是生孩子的过程，实质上，象征人生的缩影。

这么一出戏，用传统的手法显然不合适。文兴宇提出通过舞台、人物，把戏内的内容外化成舞台的可视形象，人物的舞台行为。

把“古远、民族、现代”和谐统一起来。“和氏璧”三个大字，是汉民族独有的篆字，既是字，又似画；服饰用的是很糙的绳草（绳草是很古远的）；里面的紧身衣，外罩透空的大网子，这种手段又是现代的……

“这有点冒险，”文兴宇并不掩饰他的得意，“你排斥观众传统的欣赏习惯，观众就会提意见。有个观众写来信，说我这一元钱（那时的票款）白花了，怎么没看见漂亮的服装道具，没看见显赫的城墙宫殿？你们到底要让我们看什么？所以，我们真是冒险！”

文兴宇1960年考入中央戏剧学院表演系，1964年进入中央实验话剧院，开始长达20多年的话剧生涯。文兴宇主演的话剧有《枫叶红了的时候》，而他在中央实验话剧院最成功的还是在戏剧导演方面。他的阐述和《和氏璧》的成功，让我接受了这一点。

中国的话剧需要这样的好戏，需要像卞和一样执著的人——文兴宇。

## 艺术教育的理性回归

王恩科



边看边聊

“前赴后继”了。

行文至此，笔者想起了一位作家教女学艺的理念：重在参与——不为获奖、不为考级、提高素养、健全人格。

追溯历史的渊源，不难发现，艺术的本真，纯粹是为获取精神上的欢愉而产生、而传承、而辉煌，原本与功利无关。那么，艺术教育的意义，应该是培养孩子的艺术想象力和创造力，让孩子思想在艺术的星空里自由翱翔，让青春年华变得更加鲜活绚丽。

文兴宇先生的逝世，让我想起与他的一次交流。1986年底，我在北京民族文化宫的舞台上，观看了由当时的中央实验话剧院演出的话剧《和氏璧》，被强烈地震撼了：没有什么布景，没有显眼道具，一切都是抽象的，但是声光、服饰之美妙，演员美好、熟练的肢体语言，不凡的剧情，笼罩住观众的神情；而主人公的每一句话，都激动了观众的心弦。这是形体、诗意化的舞台和古老故事与现代生活的缩结。

这就是20年前，作为话剧导演的文兴宇对话剧样式所做的有益的探索和贡献。正像孟京辉所说：“文兴宇的艺术成就并不仅仅是塑造了《我爱我家》中的老干部形象，他最为辉煌的成就是在话剧舞台上。”

看了戏后的一天，我应约来到了文兴宇的家中，聆听他侃侃而谈他的《和氏璧》。

“这个戏很难排。”文兴宇开门见山直奔主题，“故事太简单，没有戏剧性，没有动作可言；大段的、充满哲理性的独白，又是横亘在观众和创作者之间的沟壑。”是啊，当时话剧不景气，话剧行业不赚钱，这个戏的经济效益在哪儿，更是对作为导演的他的考验。好在文兴宇和他的合作者就如和氏璧，紧紧抓住真理不放，到底把“玉”剖出来了，献给了我们。

文兴宇分析这个戏是“三个特点”、“三个对策”。

首先，这个戏不像一般的历史剧，讲一个精彩的故事，有几个具有动作性的鲜活人物。而《和氏璧》只是一个寓言似的故事，与其说是主人公卞和，不如说是作者自己与当代人的对话。因此历史本身在这里显得并不重要，而是追求创作人主观理想的体现。

其次，作者不想表现故事的情节性，没有视觉强烈的舞台行为，戏里的一切冲突，凶吉、祸福、是非、真伪等完全靠观众去意会乃至发展。

象征性又是这个戏的焦点。

那块实际上并不出现的“美玉”本身就是象征，象征卞和的精神、象征世上一切美好的事物。再比如“接生”一场戏，属于可有可无，它表现的是生孩子的过程，实质上，象征人生的缩影。

这么一出戏，用传统的手法显然不合适。文兴宇提出通过舞台、人物，把戏内的内容外化成舞台的可视形象，人物的舞台行为。

把“古远、民族、现代”和谐统一起来。“和氏璧”三个大字，是汉民族独有的篆字，既是字，又似画；服饰用的是很糙的绳草（绳草是很古远的）；里面的紧身衣，外罩透空的大网子，这种手段又是现代的……

“这有点冒险，”文兴宇并不掩饰他的得意，“你排斥观众传统的欣赏习惯，观众就会提意见。有个观众写来信，说我这一元钱（那时的票款）白花了，怎么没看见漂亮的服装道具，没看见显赫的城墙宫殿？你们到底要让我们看什么？所以，我们真是冒险！”

文兴宇1960年考入中央戏剧学院表演系，1964年进入中央实验话剧院，开始长达20多年的话剧生涯。文兴宇主演的话剧有《枫叶红了的时候》，而他在中央实验话剧院最成功的还是在戏剧导演方面。他的阐述和《和氏璧》的成功，让我接受了这一点。

中国的话剧需要这样的好戏，需要像卞和一样执著的人——文兴宇。



导演文兴宇

秦采来



象征性又是这个戏的焦点。

那块实际上并不出现的“美玉”本身就是象征，象征卞和的精神、象征世上一切美好的事物。再比如“接生”一场戏，属于可有可无，它表现的是生孩子的过程，实质上，象征人生的缩影。

这么一出戏，用传统的手法显然不合适。文兴宇提出通过舞台、人物，把戏内的内容外化成舞台的可视形象，人物的舞台行为。

把“古远、民族、现代”和谐统一起来。“和氏璧”三个大字，是汉民族独有的篆字，既是字，又似画；服饰用的是很糙的绳草（绳草是很古远的）；里面的紧身衣，外罩透空的大网子，这种手段又是现代的……

“这有点冒险，”文兴宇并不掩饰他的得意，“你排斥观众传统的欣赏习惯，观众就会提意见。有个观众写来信，说我这一元钱（那时的票款）白花了，怎么没看见漂亮的服装道具，没看见显赫的城墙宫殿？你们到底要让我们看什么？所以，我们真是冒险！”

文兴宇1960年考入中央戏剧学院表演系，1964年进入中央实验话剧院，开始长达20多年的话剧生涯。文兴宇主演的话剧有《枫叶红了的时候》，而他在中央实验话剧院最成功的还是在戏剧导演方面。他的阐述和《和氏璧》的成功，让我接受了这一点。

中国的话剧需要这样的好戏，需要像卞和一样执著的人——文兴宇。

大一的时候，在黄昏的校园，我首次听到BEYOND的《真的爱你》，听着主唱黄家驹那略带沙哑沧桑又充满激情的声音，我一下子热血沸腾，驻足忘行。我不知道会有这样一种声音，它能像电流一样击倒我，直达我的内心深处。

从此我疯狂地爱上了BEYOND，省吃俭用买下一个随身听，收集BEYOND所有的音乐。我喜欢BEYOND的质朴和歌曲里的人文关怀，他所有的歌曲，几乎都冲出了男女情爱的狭小圈子，走向了更广阔的世界。其中有写给母亲的《真的爱你》，写给南非总统曼德拉的《光辉岁月》，写给世界和平的《AMANI》，写给中华民族的《长城》《大地》，还有写给理想的《海阔天空》……这些歌曲，总能深深触及我的灵魂，那种从血肉之躯中迸发出的带着火焰的声音，一次次地打动我，激发出我的青春豪情，让我积极乐观地生活。

毕业后，我到一家外地公司做财务，每日里繁忙琐碎的工作很快消耗掉了我的青春和热情，很长时间，我的生活远离了音乐，茫然地过着随波逐流的日子。

今年春节期间，随同深圳电视台《移民与海》摄制组前往巴西。第一站就是里约热内卢。里约是美丽的，这里有阳光、海水、耶稣山和全球著名的沙滩——科帕卡巴纳海滩，但是也充满了危险。因为贫富差距过于悬殊，治安每况愈下，光天化日下的抢劫伤人事件时有发生，平均每天有三个人命死于枪击。一次，中国驻里约领事馆的一位官员在街头遭遇抢劫之后，坐在海滩上生闷气，海滩治安更差，他又第二次被抢，只剩下贴身的衣裤。狂欢节到来，令治安状况更为恶化。我们到达里约的当天，遇到国际广播电台驻里约的两位记者，他们的照相机刚刚被明目张胆地抢走，抢劫地点在闹市中心的州长官邸。导游告诫我们，只能在车上拍摄，在不安全的地方带着相机下车，只能成为牺牲品。

“这有点冒险，”文兴宇并不掩饰他的得意，“你排斥观众传统的欣赏习惯，观众就会提意见。有个观众写来信，说我这一元钱（那时的票款）白花了，怎么没看见漂亮的服装道具，没看见显赫的城墙宫殿？你们到底要让我们看什么？所以，我们真是冒险！”

中国的话剧需要这样的好戏，需要像卞和一样执著的人——文兴宇。

《上海市井》是我的第二本散文集，都是过去写的市井万象，绿豆黑芝麻、陈仓烂谷子，内容驳杂，就像我的为人，狗头摸摸、羊头摸摸，东一榔头、西一棒头。喜欢什么干什么，因为喜欢，所以生动。

我长期混迹于生意场上，到十六铺进过蔬菜，在同济大学门口卖过西瓜，到泰山底下开过饭店，路过枣庄贩过香烟“大金丝”，到山东卖过服装，到上海卖过老酒，到浙江慈溪药厂将阴谋兑换成“阳谋”（美其名曰“策划公关经理”）。我的生意，基本都是徜徉于街头巷尾的买卖，与下层社会“沆瀣一气”，所以我的朋友杂乱无章，我呢，“混在人堆里”，乐在其中。偶尔也有不俗的高档朋友，比如画家、作家等等。我们在一起，喝粗叶茶、大碗酒，或者肉皮汤、百叶结，谈笑风生，大声喧哗。在小资们看来，档次非常低俗。但是我们过着非常世俗而真实的生活，朋友的笑容美貌、喜怒哀乐、举手投足，影响着我的写作风格，所以，我的文章，嘻笑怒骂，“豁得开、野得出”，写着写着就出格，用苏北话讲：玩玩玩就不上路了。

据报载，北大清华的保安都开始陆续装备——“洋化”程度：“上海话比普通话好，普通话比英国话好，英国话比不

会说话的好”；家庭背景：母亲属于“优秀外来妹”。我则不改初衷。过去，我连自称上海人的权利都没有，如今我不能矫情，只能真诚地表现身边的他们，这是上海的多数、上海的真实。

因为生意的关系，也偶尔回小资情调的作品，老上海什

么，其中的“发烧友”往往都是劳动人民出身的子女，大学毕业了，就跑到“上只角”借公寓，好像自己就是常德路上的张爱玲，便白相咖啡情结，冒充小资情调。

其实，做资本家是很忙碌的，悠闲地喝咖啡只是惊鸿一瞥，天天泡酒吧、咖啡馆的，往往是“小开”与交际花，是资产阶级都看不起的堕落。

据报载，北大清华的保安都开始陆续装备——“洋化”程度：“上海话比普通话好，普通话比英国话好，英国话比不



## 智慧快餐

郑辛遥

光环有多大，靶子就有多大。

作为中年人的我，有两愿，一愿老人们老化得晚些，二愿儿子成熟得早些。实际问题来了，母亲大病初愈，接着丈人开刀，妻子是他的独女，她是半子当尽责，陪夜之事，舍我其谁？陪了三夜，我的高血压上来了，同时吃了三种药还不下去，我就和儿子商量了：“辉辉呀，你外公生病了，要陪夜，你妈有严重贫血，我又高血压，你已是16岁的青年了，是否替父亲去陪一夜？就算你孝顺你爹的！”儿子老大不愿意撒嘴，无可奈何地去了。隔天，丈人对我发了火：“你叫他来摆样子的呀？晚上睡得比我还死，推都推不醒他，害得我尿都撒在床上了！”妻哭丧着脸对他父亲说：“阿俊有高血压，我又贫血，请护工来陪您，您又嫌是外人，这怎么办？小辉来陪您已是不错的了，他就要考试了，您还嫌他？”后来还是说服了岳父，请了一位老护工来陪。他偷偷告诉护工：“我是试试我女婿的孝心呀！”

还试哪，你女婿差一点死在你旁边，他的血压已超过200了呢！

第展开。圣塔·特蕾莎原来是富人、知识分子和艺术家聚居的区域，后来逐渐衰败。电车道两边维多利亚式的豪宅鳞次栉比，街边的墙壁上布满了涂鸦。不断有行人跳上行驶的电车，手抓栏杆，身体悬挂在车外。到站时，他们又飞身而下。半个小时的车程惊险刺激，电车到达终点站。在这里可以登高俯瞰里约市容和海湾，无限风光尽收眼底。同时出现在视野中的还有大片的贫民窟，这些布满山坡的违章建筑无声地提醒摄制